

青岛市市场监管局:

打造有温度的服务型执法

■青岛财经日报/首页新闻记者 黄元晖



“维权打假的效果立竿见影,作业本销量回升非常明显,我们早就盼着你们来了!”前不久,青岛凯萨纸品的副总经理李永义高兴地接待到企业回访的青岛市市场监管局执法人员。

“凯萨(KAISA)”品牌作业本是青岛学生们的“老朋友”了。作为一家主营学生作业本册的民营企业,青岛凯萨纸品年产量在5000到10000吨左右,拥有多个具有知识产权的品牌。然而多年来凯萨纸品深受侵权假冒的困扰。尤其是在疫情影响下,企业经营受到冲击,打假维权刻不容缓。

今年以来,通过一条假冒作业本举报线索牵出商标侵权系列案,青岛市市场监管局立即组织执法人员进行了专题研究,部署开展以假冒伪劣作业本为重点的“铁拳出击护春蕾”专项行动。此次活动共计立案17起,查扣假冒伪劣侵权作业本21个品种近2万本,罚款505万元。行动后,执法人员耐心向经营商户讲解假冒伪劣作业本对少年儿童健康的危害,引导经营商户自觉拒售侵权商品,大大提升了商户的知识产权保护意识。

服务执法贯穿全程助企业“回血”

党的二十大报告中提出,“完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,优

化营商环境。”

从去年5月开始,青岛市市场监管综合行政执法支队积极回应企业维权诉求,多次召开碰头会商讨对策。在凯萨纸品打假案件中,鉴于企业法务力量薄弱和凯萨打假小组经验不足的短板,执法人员便借鉴以往办理商标案件的经验,提出帮助企业将假冒商品与正品逐一比对,形成易辨易记的对照表。

“正品四线方格本封底的‘环境标志产品认证’和‘FSC认证’标志是分开的,假冒本子则是在一起……”在打假案件查办过程中,执法人员按照“谁执法谁普法”的要求,一手拿着识假辨假对照表,一手拿着真假作业本,耐心地向商户讲解辨假知识,普及法律法规知识,告知其销售侵权商品应承担的后果。

针对售假商户分布于全市多个区域等特点,执法人员集中精干力量,与企业一起组建4个小组奔赴各地走访“打假”。有了执法人员前期提供的维权“金点子”,加上连续集中奋战,商标侵权案件取得丰硕成果,累计查处售假商户20余户,查扣侵权作业本21个品种近2万本,帮助企业挽回损失。

为杜绝部分商户从来历不明者处进货,导致因销售侵权商品被处罚的情况,执法人员联系凯萨纸

品销售部门,帮助商户协调价格优惠的就近进货渠道,实现商标权利人与销售商共赢发展。“感谢执法人员的帮助,以后我家一定从正规经销商处进货,钱赚得也踏实。”被查处的商户表示。

写好服务执法“后半章”

案件办结,服务并不完结。“康复式”回访正是市市场监管局今年创新推出的服务型执法的重要一环,努力做好服务型执法的“后半篇”文章,有针对性地送政策、送法律、送技术,助力企业规范成长、健康发展。

帮助凯萨纸品打假维权后,执法人员到企业回访,发挥业务专长,帮助企业梳理排查知识产权及认证标志等方面存在的问题。“上次打假案件中了解到企业想要开拓海外市场,你们有什么问题和困难,都可以敞开来聊。”青岛市市场监管局回访人员王后恩和王浩铸得知企业准备在美国办厂生产、开拓国际市场的计划后诚恳地对凯萨纸品副总经理李永义说道。

“FSC国际森林体系环保认证在国内注册了5件商标,认证标志在宣传、产品上使用有严格的规范,一定要规范使用。”王后恩不仅为企业解答了一些知识产权常识,还介绍了中国企业商标在欧美国家被抢注的情况,提出针对不同市场,分类做好国外商标、专利等知识产权布局的建议。“你们称得上企业的知识产权编外顾问,希望你们常来指导。”李永义感慨道。

市场主体的认可,是青岛市市场监管局开展知识产权服务型执法取得的成效之一。今年以来,该

局积极响应企业维权诉求,加大打击商标侵权假冒行为力度,将服务贯穿执法全程,帮助企业全面提升知识产权保护能力。

服务型执法让市场主体健康发展

今年4月份,青岛市市场监管局正式发布了《推行市场监管服务型执法助力全市经济高质量发展实施意见》,在全市市场监管领域推行服务型执法。

“从全国来看,凡是在服务型方向上着力的城市,在经济发展上也可圈可点,不过之前从未有城市出现过‘服务型执法’这种表述,更没有将其作为一项制度来实施。”青岛市市场监管局执法指导处处长张成法表示,执法与服务都是促进经济发展的手段,推行服务型执法,就是把市场监管领域的各项工作都围绕促进发展、保障民生这个主线来布局,做到服务有温度、执法有准度、管理有精度。

在人们的固有印象中,市场监管部门是“冷冰冰的执法者”,市场监管的工作重点就是“管”和“罚”。“我们不只是市场主体的监管部门,更是经济发展的支撑和服务部门。”青岛市市场监管局局长高善武表示,市场监管部门最核心的工作就是为了让市场主体健康发展。

今年以来,青岛市市场监管局深入落实稳经济保主体要求,把市场监管工作定位为经济领域的“医生”,事前“问诊式”服务,事中“手术刀式”执法,事后“康复式”回访,更好地服务全市200多万户市场主体规范成长、健康发展,成为岛城活力市场稳健前进的真实写照。

龙头项目集结 激活低效用地

青岛西海岸新区召开“产业聚合·城市更新”座谈会

■青岛财经日报/首页新闻记者 范镇

行走在青岛光电产业园,一条条笔直宽阔的道路纵横交错,一栋栋现代化、标准化厂房鳞次栉比。“龙头”项目引领,一座产业新城逐渐成型成势。

昨日,由青岛西海岸新区城市更新和城市建设指挥部办公室和西海岸新区融合控股集团联合主办的“产业聚合·城市更新”座谈会在青岛光电产业园项目现场召开。京东方、中南高科、富士康、融合光电等产业链上下游企业参加,青岛市委党校及青岛理工大学、青岛科技大学等高校的专家学者围绕产城融合主题建言献策,通过观摩交流,畅谈通过城市更新推动低效用地再开发、通过引进龙头产业项目带动产业链配套和城市功能完善,聚力推进西海岸新区不断提升城市格局和城市品位。

产业聚合,是推动城市更新和城市建设的重要方向。过去,西海岸新区北部这片土地是一片老工业区,难以满足城市高质量发展需要。伴随城市更新和城市建设三年攻坚行动的号角全面吹响,西海岸新区抢抓实体经济振兴发展窗口期,推动老工业区开始了新一轮蝶变。其中,强力突破“芯屏”产业,成为关键切口。

今年以来,西海岸新区在“强芯扩屏”上一路高歌猛进。青岛光电产业园融合光电高新标项目点火、京东方显示模组点亮及量产、青岛光电产业园二期全面开工;11月26日,青岛市委常委会会议暨重点产业链“链长制”、招商引资工作现场推进会议在青岛光电产业园召开,两个新晋新兴产业专业园区——青岛市新型显示产业园区和青岛市集成电路产业园揭牌。昔日的“小作坊”正被一个又一个“龙头”项目取代,新兴产业专业园区聚势赋能,让西海岸北部这片老城区焕发新生,一座产城融合发展的新城加速崛起。

“自9月28日青岛光电产业园签约以来,我们紧扣作风能力提升年总体要求,全面实施一线工作法,保障重大项目建设。”新区融合控股集团副总裁管恩军介绍,“目前,已完成清场约1700亩,土地平整2000余亩,土方换填35余万方,拆除低效利用企业40家、建筑面积约21万平方米,累计拨付征地拆迁补偿资金8.28亿元,高效保障了产业园项目11月21日顺利开工。”

通过重点低效片区开发建设、工业园区改造、土地集约利用等一系列强有力的举措,让西海岸新区在城市更新与城市建设工作中走在全市前列。目前,159个市级攻坚项目,全部超额完成全年目标任务。这也折射出战略性新兴产业发展在提升城市功能品质和推进经济社会高质量发展中所打出的“组合拳”的成效。

保障重大项目落地的同时,基础设施建设也换挡升级。据介绍,在青岛光电产业园周边,中日(青岛)地方发展合作示范区核心区12公里“八纵四横”主干道路全部打通,仅用17天具备通车条件,正式道路施工3.4公里;市政管网铺设39.4公里,临时供水管网比项目节点提前50天通水;110千伏变电站已经提前介入实施,明年8月份具备供电条件,较同类工程缩短工期30%以上。

党的二十大报告提出,“推动战略性新兴产业融合集群发展,构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎。”融合控股集团将聚焦以科技创新为引领的国有资本投资运营,锚定集成电路、光电显示等战略性新兴产业发展和中日(青岛)地方发展合作示范区、桥头堡国际商务区投资建设,打造出产业创新引擎、城市更新样板、产城融合标杆。

青岛市本级事业单位重点人才可“破格竞聘”

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

为贯彻落实党的二十大报告关于“坚持人才引领驱动”“强化现代化建设人才支撑”的部署要求,锻造实干家干部队伍,青岛近日出台《市本级事业单位工作人员竞聘上岗办法》,建立实干导向、科学规范、有效管用,有利于优秀人才脱颖而出的事业单位选人用人机制。

青岛市对接服务发展大局,重点人才“破格竞聘”。紧跟国家和省、市重大战略部署和经济社会发展大局,规定参加重点“对口帮扶”、乡村振兴“组团式”帮扶结对或“援藏援疆”满1年的人员可以超岗聘任,对在疫情防控等一线作出重要贡献的人员实行“火线提拔”,服务全市重点产业的行业拔尖人才和具备国家级称号的人才可不受专业技术资格等级或技能资格等级限制参与竞聘,引领各类人才更好对接服务经济社会高质量发展大局。

青岛市科学设定岗位条件,规范多元化竞聘程序。根据国家和省事业单位人事管理有关法规、政策,统筹兼顾各类岗位晋升标准、要求、难度、待遇等关键因素,合理设定竞聘的基本条件,各等级管理、专业技术、工勤岗位的聘任条件,以

及管理、专业技术、工勤岗位之间互相转换的条件,明确管理岗位和专业技术岗位聘任时间连续计算的情形,切实做到科学合理、互通互融、精准规范。在规范岗位竞聘程序方面,根据不同类别岗位特点,允许事业单位灵活运用笔试、述职答辩、民主测评、量化赋分考核、同行评价和技术技能水平实践操作等方式对事业单位竞聘上岗实施多元化分类管理,规定较高等级的管理、专业技术、工勤技能岗位竞争比例和“兼岗”人员条件、要求、程序,真正实现评价科学、规范有序、竞争择优。

青岛市坚持考核与竞聘紧密挂钩,突出实干实绩实践导向。坚持把考核结果与竞聘紧密挂钩,规定事业单位人员近3年期间每有1个年度考核结果为优秀档次的,晋升上一级岗位时间缩短半年;专业技术人员聘期内连续3年考核被确定为优秀档次或上一个聘期内获得记功以上奖励的,可以越级竞聘;工作人员年度考核结果或聘期考核结果为不合格档次,或连续两年年度考核结果为基本合格档次的,降低岗位等级聘任,突出实干实绩实践导向,激励事业单位各类人才干事创业。

太平洋鱿鱼游上百姓餐桌

日前,山东中鲁海延远洋渔业有限公司1200吨鱿鱼顺利抵达国内,本批鱿鱼全部来自太平洋公海,健康无污染,丰富了百姓餐桌,保障了居民菜篮子。

山东中鲁海延远洋渔业有限公司是国内知名大型远洋渔业企业,多年来为市场提供优质价廉的大洋水产品,年产各类鱼货2万吨。近年来公司重点实施太平洋发展战略,开

开发太平洋远洋渔业新资源,在太平洋布局了金枪鱼围网、超低温金枪鱼、鱿鱼钓等多个项目,成效显著。

近年来,青岛市加快实施“经略海洋”走向“深蓝”战略,出台了多项支持政策,更多的远洋渔业企业受益于此,远洋渔业经济蓬勃发展,让老百姓方便快捷地享受到各种海上美味。

(本报通讯员)

讲文明 树新风 公益广告



践行环保 节约能源
降低消耗 低碳生活